



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月16日 星期六 | 2
编辑/朱琳琳 美编/丁宁

为美丽中国建设作出云南贡献

——习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话激励云南各界在创建生态文明建设排头兵中奋勇争先

连日来,我省绿色产业、环保行业、文化旅游、教育科研等领域从业者认真学习国家主席习近平在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话,纷纷表示,习近平主席的重要讲话高屋建瓴,立足共建地球生

COP15成功举办后,其红利效应将持续存在。

“习近平主席的重要讲话开启了以生态文明推动全球形成共同理念、维护地球这个人类唯一共同家园的‘昆明时刻’,为云南快步迈进全球生物多样性保护事业主流、成为中国生态文明建设排头兵注入了源头活水,形成了强大动力。作为长期从事生态学及生态文明研究的科教工作者,我深受启迪和鼓舞。”省政协常委、省生

命共同体和构建人与自然和谐共生的地球家园,充分体现出中国保护生物多样性、建设生态文明的坚定决心,我们要在

坚持生态保护坚持绿色发展

生态文明建设智库首席专家、云南大学生态学特聘教授段昌群表示,云南要以COP15成功举办及留下的政治红利为契机,把政治红利转化为发展红利,尽快启动实施“云南生态资产价值实现工程”,在全面保护生物多样性基础上实现绿水青山向金山银山的转变。

云南大学生态与环境学院副院长、教授张志明表示,作为高校中的“生态人”,要按照习近平主席的重要

创建生态文明建设排头兵中更加奋勇争先,为建设美丽中国、构建人与自然和谐共生的地球家园作出云南贡献。

讲话精神要求,大力培养新时代的生态学复合型人才,为生态文明建设提供人才支撑,努力实现教育领域“生态文明建设排头兵”的使命担当。要紧紧围绕云南生物多样性保护、高原湖泊治理、西南生态安全屏障建设等重大战略,充分发挥人才优势和智力优势,深化重要领域研究,努力破解技术难题,不断提升服务区域发展和国家战略的能力,在服务中求发展,在发展中作贡献。

为呵护地球贡献自己的力量

本,系统准确地理解习近平生态文明思想,用于指导实践;要立足岗位实际,立足云南“植物王国”、生物多样性最丰富省份的实际,担当作为,在云南推进省共建非人灵长类国家医学中心、九大高原湖泊研究中心、临沧可持续发展示范区等重大科研项目中贡献力量,引导科研人员围绕碳达峰、碳中和以及国家公园建设中的关键问题开展科研攻关,真正让生态文明成果惠及当代、泽及子孙。

西南林业大学马克思主义学院院

长、教授王传发表示,人不负青山,青山不负人。良好的生态环境是云南的宝贵财富,也是全国的宝贵财富,更是云南实现跨越发展的独特优势和核心竞争力。云南要义不容辞地推进生物多样性保护行动,持续实施生物多样性保护重大工程,不断提升生物多样性保护能力和水平,努力保护好我国重要的生物多样性宝库,推进生物多样性保护纵深开展,为生态文明建设打下更坚实的基础。云南各族人民群众要坚定依靠习近平总书记为我们擘画的生态蓝图,把彩

云之南建设成为经济发展与环境保护协同共进的美丽家园,为建设美丽中国作出云南贡献。

“绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富,也是经济财富,关系经济社会发展潜力和后劲。”元阳县攀枝花乡长王然玄对这段话感触最深,他介绍,10月2日,元阳县新街镇阿者科村又进行了一次分红,每户平均分到了3000元,“眼下,我们正在把‘阿者科计划’复制到红河哈尼梯田核心区的其他村落,大家齐心协力,一步一步实现经济发展和环境保护双赢的目标。”

人和使用、提高酒店用品使用寿命等多种举措,减少资源浪费,提高能源利用率,做碳中和的倡导者和践行者。

中国石化云南石油分公司干部职工表示,作为云南成品油供应的主渠道企业,公司将继续秉持生态文明理念,打好污染防治攻坚战和蓝天、碧水、净土保卫战,积极推动生态保护和可持续发展,响应能源革命号召,加快推进天然气、氢等能源高效利用,着力构建油气氢电多元能源供应体系,继续为云南经济社会发展奉献清洁能源和环保产品,为云南的天更蓝、山更绿、水更清作出更大贡献。

本报记者 王淑娟 胡晓蓉 段晓瑞
吴清泉 陈怡希 季征 瞿姝宁
张潇予 刘蓉 姚程程

网公司干部职工表示,作为服务云南的国有骨干电网企业,云南电网将持续坚持生态优先、绿色发展,全力推进云南清洁能源高效利用,在规划、建设和运维中加大生态环境保护力度,打造安全、可靠、绿色、高效的智能电网,促进电力发展成果全民共享,为助推云南生态环境和生物多样性保护,扩大世界一流“绿色能源牌”责任使命,发展绿色企业、绿色产业、绿色产品,突出绿色化、优质化、特色化、品牌化,努力打造成为云南高原特色现代企业领军企业,为建设美丽云南、美丽中国贡献力量。

“习近平主席的重要讲话为绿色能源发展指明了方向。”南方电网云南电

担负起绿色发展的企业责任

度融入新发展格局。省委、省政府提出全力打造世界一流“三张牌”,就是持续深化生态文明建设、塑造我省在新发展格局中新的优势的关键。云南农垦集团将为省属国有大型农业企业,将牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,始终坚持生态优先、绿色发展,扛稳扛好打造世界一流“绿色食品牌”责任使命,发展绿色企业、绿色产业、绿色产品,突出绿色化、优质化、特色化、品牌化,努力打造成为云南高原特色现代企业领军企业,为建设美丽云南、美丽中国贡献力量。

云南农垦集团党委副书记、副董事长、总经理周建国表示,近年来,云南全面践行绿色发展理念,坚定走“绿水青山就是金山银山”的生态发展道路,深

网公司干部职工表示,作为服务云南的国有骨干电网企业,云南电网将持续坚持生态优先、绿色发展,全力推进云南清洁能源高效利用,在规划、建设和运维中加大生态环境保护力度,打造安全、可靠、绿色、高效的智能电网,促进电力发展成果全民共享,为助推云南生态环境和生物多样性保护,扩大世界一流“绿色能源牌”责任使命,发展绿色企业、绿色产业、绿色产品,突出绿色化、优质化、特色化、品牌化,努力打造成为云南高原特色现代企业领军企业,为建设美丽云南、美丽中国贡献力量。

本报记者 王淑娟 胡晓蓉 段晓瑞
吴清泉 陈怡希 季征 瞿姝宁
张潇予 刘蓉 姚程程

描绘人类高质量发展美丽图景 凝聚构建地球生命共同体强大合力

——多国人士高度评价习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话

国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。多国专家学者和政府官员高度评价习近平主席的主旨讲话,认为讲话提出开启人类高质量发展新征程的重要倡议,为共同构建地球生命共同体凝聚强大合力,中国负责任大国的担当为推进全球生态文明建设注入新的动力。

中国倡议凝聚共识

多国人士表示,他们非常赞同习近平主席关于开启人类高质量发展新征程的倡议,认为讲话凝聚力量,推动国际社会共同构建地球生命共同体。

美国加利福尼亚州立弗尼大学生物科学教授杰伊·琼斯说,他完全赞同习近平主席所提出的携手同行、开启人类高质量发展新征程的倡议。构建人与自然和谐共生的地球家园,将以生态文明建设为引领,开辟出人类未来发展的新道路。

沙特阿拉伯新闻部国际媒体处总监督赛因表示,此次大会的召开恰逢其时。习近平主席在讲话中提出关于开启人类高质量发展新征程的倡议与沙特的“绿色中东”“绿色沙特”等倡议有共同之处。共建地球生命共同体应是人类共同的目标,也是保持人与自然和谐相处、实现可持续发展的关键,这需要每个国家不懈努力。

总部在美国的自然资源保护协会总裁兼首席执行官马尼什·巴普纳说,习近平主席提出的倡议和宣布的举措将为应对全球生物多样性丧失和气候变化危机作出重要贡献。中国在增强发展中国家生物多样性保护方面迈出关键一步。

日本立命馆大学教授周玲生表示,习近平主席在讲话中提出的倡议非常重要。人类只有与自然和谐共生,发达国家和发展中国家只有互相合作、取长

补短,永续发展才能实现。

印度尼西亚智库印尼亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说,习近平主席强调,以绿色转型为驱动,助力全球可持续发展。中国多年来大力推动绿色发展以减少温室气体排放,这一具有前瞻性的做法,为发展中国家避免走先污染后治理的老路提供了启示。

肯尼亚国际关系专家卡文斯·阿德希尔说,习近平主席的讲话为推进全球生态文明建设注入了信心和动力,为国际社会应对气候和环境挑战提供了中国方案。世界各国必须携手应对当前气候变化问题,通过国际合作保护生物多样性。以绿色转型为驱动,才能推动全球经济可持续发展,才能构建经济与环境协同共进的地球家园。

博茨瓦纳前环境、自然资源保护与旅游部长基措·莫凯拉表示,习近平主席关于生物多样性保护的主张为保护生态环境注入新动力。中国在运用科学技术保护生态环境方面取得了很多成就,向世界展现了保护生物多样性和可持续利用的重要性和方法。

肯中城市友好协会会长权起植说,此次大会向世界传递了积极的信号,那就是原来以损害自然环境为代价谋求经济发展的方式应积极转变为追求经济与环境协同共进的生态文明建设。中国负责任的生态环境政策和保护生物多样性的努力,受到国际社会的广泛欢迎与积极肯定。

中国理念带来启迪

多国人士表示,习近平主席强调的生态文明建设这一理念对全世界而言都具有重要价值,为推进全球生态环境保护和可持续发展注入新的动力。

世界自然基金会总干事兰贝蒂尼说,习近平主席的讲话再次强调生态文明建设的重要理念,此次大会向全世界传递了清晰的信息,我们需要发展,但在发展过程中要向最不发达经济体提供支持,今后的发展不应以影响和损害环境为代价。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说,习近平主席在讲话中强调,将持续推进生态文明建设。生态文明这一理念对全世界而言都有重要价值,人类的发展需要实现人与自然的和谐共生。

俄罗斯卫星通讯社援引俄罗斯国际事务委员会专家弗拉基米尔·涅日丹诺夫的话报道说,生态文明包含在中国梦的概念中,也包含在人类命运共同体理念内,在“一带一路”倡议框架内还有“绿色丝绸之路”等。中国可以在“一带

一路”倡议下有效推动生态议程。

澳大利亚格里菲斯大学气候行动中心主任布伦丹·麦基在谈到中国正式设立第一批国家公园等举措时说,良好生态系统带来的好处也可以用经济价值来衡量,经济发展不必以牺牲自然为代价,健康的生态系统和国家公园将成为国家和地方经济的重要组成部分。

玻利维亚前环境、自然资源保护与旅游部长基措·莫凯拉表示,习近平主席关于生物多样性保护的主张为保护生态环境注入新动力。中国在运用科学技术保护生态环境方面取得了很多成就,向世界展现了保护生物多样性和可持续利用的重要性和方法。

玻利维亚前环境、自然资源保护与旅游部长基措·莫凯拉表示,习近平主席在讲话中宣布成立昆明生物多样性基金,是中国在保护生物多样性领域为国际社会作出新的贡献,值得各国学习。中国提出的生态文明理念对各国达成全球生物多样性目标至关重要,表明在保护生物多样性领域,中国已在发挥重要引导作用。

埃及环境部长生物多样性问题顾问穆斯塔法·富达说,发展中国家的生物多样性正面临严重破坏,急需可持续的解决方案。中国提出成立昆明生物多样性基金支持发展中国家保护生物多样性,这一消息令人振奋。中国始终在尽最大努力为保护生物多样性作出自己的贡献。

俄罗斯自然资源和生态部社会委员会专家伊戈里·什科拉久克说,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业意义重大,希望发达国家也能为这项基金注资。

文莱资深媒体人贝仁龙指出,保护生物多样性需要国际社会投入大量资金,发展中国家更急需资金支持。中国将率先出资,充分展示了诚意,为世界各国作出表率,为全球生物多样性保护事业注入强大动力。

推动可持续发展方面的决心。他同时为习近平主席宣布中国将成立昆明生物多样性基金感到鼓舞,期待各方积极响应,切实保护人类共同的地球家园。

法国中国问题专家莱娅·贝西表示,习近平主席的讲话让世界看到中国的决心和信心,宣布的重大举措为关键,包括中国将率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业,以及中国正式设立保护面积达23万平方公里的国家公园等。中国在保护生物多样性、保护生态环境方面已成为世界的典范。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,习近平主席在讲话中宣布成立昆明生物多样性基金,是中国在保护生物多样性领域为国际社会作出新的贡献,值得各国学习。中国提出的生态文明理念对各国达成全球生物多样性目标至关重要,表明在保护生物多样性领域,中国已在发挥重要引导作用。

埃及环境部长生物多样性问题顾问穆斯塔法·富达说,发展中国家的生物多样性正面临严重破坏,急需可持续的解决方案。中国提出成立昆明生物多样性基金支持发展中国家保护生物多样性,这一消息令人振奋。中国始终在尽最大努力为保护生物多样性作出自己的贡献。

俄罗斯自然资源和生态部社会委员会专家伊戈里·什科拉久克说,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业意义重大,希望发达国家也能为这项基金注资。

文莱资深媒体人贝仁龙指出,保护生物多样性需要国际社会投入大量资金,发展中国家更急需资金支持。中国将率先出资,充分展示了诚意,为世界各国作出表率,为全球生物多样性保护事业注入强大动力。

新华社北京10月13日电

境外媒体关注大会成果——

期待持续推动生物多样性保护

连日来,境外媒体持续关注《生物多样性公约》第十五次缔约方大会。媒体报道聚焦大会成果,期待以大会为契机,推动全球生物多样性保护向前发展,实现人与自然和谐共生的愿景。

“昆明宣言”确立新目标

大会通过的“昆明宣言”,在国外媒体的报道中得到重点关注。国际组织和媒体报道认为,这一宣言将有助于应对当前的生物多样性保护危机。

联合国网站发文称,“昆明宣言”具有里程碑意义,宣言的通过体现了世界各国对生态变革的热情支持。

柬埔寨新闻社注意到,“昆明宣言”承诺,确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”,以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路,进而全面实现“人与自然和谐共生”的2050年愿景。

柬埔寨塞农酸角树新闻网对近年来中国和柬埔寨的生物多样性保护进行了回顾。报道说,中国高度重视生物多样性保护,深刻认识到生态平衡的重要性与人与自然密不可分的关系。在政府的推动下,柬埔寨民众意识到了保护自然的重要性,森林覆盖率逐步提高,鱼类资源不断恢复,野生动物和珍稀物种也在逐步增加。毫无疑问,人与自然的关系和人与人的关系是一样的,我们热爱自然、珍惜自然,自然会给我们带来丰厚回馈,反之,如果我们破坏自然,自然就会给我们带来灾难。

越南宣光online在《COP15:生物多样性保护的“新篇章”》文章中指出,生物多样性的丧失正威胁着人类的生存,国际社会需要采取更有力的行动来促进人与自然的和谐。在此背景下,在中国召开的COP15被视为一个信号,将开启生物多样性治理的新篇章。

本报记者 刘子语 朱东然 沈燕
杨璇 李玲 毕漪倩

广播电视台在昆发布 保护生物多样性联合倡议

本报讯(记者 祖红兵) 10月15日,广播电视台《关于保护生物多样性的联合倡议》发布暨生物多样性主题视听节目海外展播启动仪式在昆明举行。

联合国负责全球传播事务的副秘书长梅丽莎·弗莱明以视频方式出席活动并致辞,国家广播电视台副局长孟冬、云南省副省长李玛琳出席活动并分别致辞。

《关于保护生物多样性的联合倡议》由国家广播电视台与亚洲-太平洋广播联盟、阿拉伯国家广播联盟、非洲广播联盟、欧洲广播联盟共同发起,倡议各国民媒体及相关国际组织在新闻报道、节目制作、人力资源建设等方面加强合作,共同为保护全球生物多样性作出积极贡献。同期启动的生物多样性主题视听节目海外展播从即日起持续至11月底,将在国内外主流媒体平台播出20余部相关主题优秀作品。

梅丽莎·弗莱明对国家广播电视台总局牵头发起联合倡议表示感谢,并表示,媒体在推动生物多样性保护行动中发挥着关键作用,可以通过聚焦和报道

李玛琳表示,云南省将积极响应《关于保护生物多样性的联合倡议》,加大有关视听节目制作和宣传报道力度,同时,加强与各国视听节目媒体的交流合作,为构建地球生命共同体作出云

南贡献。

活动前,孟冬和李玛琳到云南广播电视台对媒体融合发展开展了调研。

云南省举行碳达峰碳中高端论坛 推进技术创新和应用 助力实现绿色低碳发展

本报讯(记者 季征) 10月15日,云南省碳达峰碳中高端论坛在昆明举行,国内相关领域专家及科研院所、企业代表通过线上线下方式就我省实现绿色低碳发展、加快降碳产业关键技术攻关进行了交流探讨。

论坛上,中国科学院、中国工程院院士及相关领域专家作主旨报告,围绕碳达峰碳中和、碳核算、绿色循环经济、可持续供应链等内容,详细介绍了中国及国际市场可持续发展思路,并就云南省碳达峰碳中和关键技术及体系建设进行了探讨。专家们认为,碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革,给新时期高质量发展带来了新的机遇和挑战。云南在努力成为我国生态文明建设排头兵进程中,应加快推进绿色低碳技术创新和应用,开展低碳、脱碳以及负

碳关键技术的研发与示范,构建市场导向的绿色技术创新体系,持续推进重点行业和重要领域绿色化改造,引领经济社会绿色低碳发展,打造美丽低碳中国样板。

据了解,今年,我省专门设立了2022年科技支撑碳达峰碳中和专项,涉及重点行业燃烧后二氧化碳捕集技术研究与应用示范、区块链技术开展有价垃圾回收实现碳汇交易、气候温和地区绿色城市和低碳建筑关键技术研究等,目前已正式向社会发布项目申报指南。

中国科学院院士费维扬,中国工程院院士王金南,柴立元等出席论坛并作报告。本次论坛由云南省科学技术院、中国工程科技发展战略云南研究院共同主办。

上接一版 《COP15第一阶段会议成果新闻发布会举行》

伊丽莎白·穆雷玛对中国政府筹办的此次大会表示感谢和赞赏。她说,昆明这座城市已经成为全球生态文明的一个象征。第一阶段会议的圆满成功提醒各缔约方要共同捍卫文化、传统和生物多样性的保护,并为地球上所有的生物建立共同的未来。大会上,全球社会已经展示了使生物多样性走上复苏之路的政治

承诺,希望通过大会这一契机,为地球和历史撰写新篇章。

伊丽莎白·穆雷玛呼吁,各缔约方在下一阶段要持续加强交流合作,协助达成“2020年后全球生物多样性框架”,并将交流合作反映在金融、商业及健康医疗等领域,使生物多样性丧失加剧的趋势能够在2030年稳定下来,到2050年实现人与自然和谐共生的愿景。